

Уважаемый Борис Николаевич!

Направляю Вам, как обещал, проекты обращений к Верховному Совету и Конституционному суду. Если Вы согласны с этой идеей, то направить их, полагаю, нужно незамедлительно, а опубликовать не просто одновременно, но рядом. Разумеется, передача прессе текстов обоих писем должно последовать только после получения их адресатами во избежание ненужных обвинений в неуважении к высшим органам законодательной и судебной власти.

Разница в форме писем вызвана тем, что по Конституции Президент может направлять послания Верховному Совету и съезду, но не Конституционному суду. Исходя из этого и других сугубо юридических ограничений, в текстах выбрано то или иное слово. Поэтому в случае редактирования текстов желательно показать их после этого юристу.

Прилагаю также подкорректированный и немного дополненный вариант выступления. В нем учтены и эти послания. Работу продолжаю, поскольку основные изменения, естественно, будут вызваны развитием событий в Верховном Совете.

*Ю. Гайдуков
25.02.92*

Дорогой Борис Николаевич!
 Памериканец Ю. М. Гайдуков,
 его рекомендации использовались
 в неком выступлении, которое
 им Вам было направлено. Он его
 читал и одобрил его ошибки.
 № 04266 *По вопросу Закон*

Уважаемый Борис Николаевич!

Есть несколько срочных соображений.

I. Думаю, что надо немедленно направить два кратких обращения – в Конституционный Суд и в Верховный Совет. Конституционный Суд попросить не задерживать полагающееся по Закону ежегодное послание Конституционного суда РФ Верховному Совету РФ о состоянии конституционной законности в Российской Федерации. В этом письме Конституционному Суду указать, в частности, конкретные противоречия в Конституции и попросить дать им оценку. В обращении к Верховному Совету сказать следующее: "Прошу Верховный Совет и Съезд в случае подготовки каких-либо изменений в Конституцию РФ учесть ежегодное послание Конституционного Суда о состоянии конституционной законности в стране. Я обратился в Конституционный Суд с просьбой не задерживать это послание".

Тексты предлагаемых обращений я представлю Вам завтра, в четверг, 25 февраля.

II. Похоже, начинается такое время, когда Вы должны в ближайшие ^{1/2} полтора месяца наращивать инициативу, практически еженедельно проводя акции очень конкретного характера: Они должны быть разными по форме, но обязательно включать краткие и энергичные выступления (10-15 минут максимум и лишь в одном исключительно важном случае 30 минут). Эти выступления должны быть показаны по телевидению.

Действительно, если в своем выступлении (проект которого я направил Вам сегодня и над шлифовкой которого продолжаю работать) Вы предложите законодателям несколько освободить экономическое поле для Правительства и первым подадите пример, то совершенно необходимо будет продемонстрировать, что Президент отнюдь не выпускает из рук контроль над важнейшими направлениями внутренней и внешней политики.

220
53

2

Серия предлагаемых акций могла бы быть примерно такой.

I. Провести "совещание" с высшим генералитетом и представителями армии о российской военной доктрине. Это очень важная тема и сама по себе, поскольку военная доктрина так и не разработана. Она важна и для привлечения симпатий военных. (Между прочим, несколько строк в Вашем интервью в газете "Красная Звезда" 23 февраля в обзорах "Новостей" подавались как основные положения российской военной доктрины. Это говорит о том, что ее очень ждут).

Пожалуй, это самая важная акция, и Ваше выступление на этом совещании могло бы быть не менее 30 минут. Основная идея выступления: очень плохо, когда Верховный главнокомандующий, а не его специалисты предлагают основы военной доктрины. Но поскольку Главнокомандующий так и не дождался каких-то основательных разработок, он вынужден хотя бы поставить вопросы и заставить тех, кому это положено, шевелить мозгами.

На всякий случай, если Вы примете это предложение, я уже начал набрасывать тезисы. Но для основательного доклада необходимо запросить следующие материалы:

- а) записки о военной доктрине России (Министерство обороны, Генеральный штаб, попросить привлечь военные академии, Институт США и Канады РАН);
- б) тексты военных доктрин республик в составе РФ, которые их уже приняли, например, Татарстан и, вероятно, Чечня (Министерство обороны, Генеральный штаб);
- в) записку о военных доктринах тех государств СНГ, которые их уже приняли (Шапошников).

221
54

3

2. Провести заседание Совета безопасности с тремя вопросами: / отчет Совета безопасности; предлагаемая им концепция безопасности; оценка состояния безопасности страны и предлагаемые им меры. Выборочно итоги этого заседания должны стать достоянием гласности. Часть Вашего выступления (видимо, начало) можно будет передать по телевидению. Поскольку это, кажется, будет первая трансляция с Совета безопасности, интерес будет огромным. Чтобы подготовиться к заседанию необходимо запросить следующие материалы:

- а) предварительный отчет Совета безопасности о работе за весь период его существования;
- б) оценки ситуации и предложения на сегодняшний (или даже на завтрашний) день;
- в) короткие предложения от СВР, МБ, МВД, МО.

3. Провести рабочую встречу с руководством МИД, со специалистами по международным отношениям ряда институтов, ассоциаций, фондов, а также Комитета по международным делам Верховного Совета по российской внешнеполитической доктрине. Сценарий примерно такой же. Основной упор сделать на внешнюю политику в ближнем зарубежье. В порядке подготовки требуется запросить МИД:

- а) внешнеполитическую доктрину РФ;
- б) внешнеполитические доктрины стран СНГ.

4. Поучаствовать в расширенном заседании президиума Академии наук РАН. Главный вопрос - выживание российской науки.

5. Провести встречу с молодежью, то есть практически со студентами одного из вузов.

Первые три мероприятия - особой важности. Перечень остальных примерный и неполный. Но ограничиваться только первой тройкой нельзя,

22
55

4

чтобы не возникало ложного впечатления будто проводится подготовка к чему-то силовых ведомств, а также соответствующая переориентация внешней политики. Но и сами по себе проблемы, например, сохранение науки и привлечение на свою сторону молодежи тоже очень важны.

Ю. Голубкин
24.02.93

20.10.1995* 04266
25.02.1992